



*Нынешней осенью в Беларуси прошли парламентские выборы. В результате силы, поддерживающие политику президента РБ А. Лукашенко, одержали убедительную победу. Западная, да и московская пресса использовала победу пропрезидентских сил для усиления нападков на Беларусь. Иной позиции придерживается известный публицист, заместитель главного редактора журнала “Российская Федерация сегодня” А. В. Черняк. Его объективную, информационно-насыщенную статью наша редакция перепечатывает из октябрьского номера “РФ сегодня”.*

**АЛЕКСАНДР ЧЕРНЯК**

## “ФЕНОМЕН ВЫБОРОВ”,

*или Почему ни один оппозиционер не избран в белорусский парламент?*

**28 сентября в Белоруссии прошли выборы в палату представителей Национального собрания страны. На 110 мест претендовало 264 кандидата, в том числе 56 представителей оппозиции, участвующих в выборах под флагом “Объединенных демократических сил”.**

Вокруг этих выборов кипели настоящие страсти. Меньше всего в Белоруссии, где к ним готовились спокойно, больше за рубежом – в США, Евросоюзе. Объявив Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко “последним диктатором” Европы, Евросоюз и США предлагали ему исправиться в их глазах и стать в строй новоявленных демократов американского разлива – типа Саакашвили и Ющенко. С этой целью Лукашенко было предписано сделать выборы свободными, освободить из мест заключения всех “политических заключенных”, запустить на выборы широкий круг наблюдателей.

Белорусский Президент, обычно не особо считающийся с мнением Запада, а больше заботившийся о своем народе, неожиданно согласился и принял предложения оппонентов. Ему, видимо, надоело, что начиная с 1996 года западные политики не считают легитимным законодательный орган Белоруссии, когда выборы были признаны недемократичными. Впрочем, Лукашенко и не скрывает, что ему бы очень хотелось, чтобы палата представителей четвертого созыва призналась Западом, а белорусским парламентариям был возвращен статус специально приглашенной делегации ПАСЕ, которого их лишили после 1996 года.

“Еще до начала избирательной кампании я обещал, что мы ее проведем образцово, – сказал накануне выборов в беседе с иностранными журналистами Лукашенко. – Мы создали беспрецедентные условия открытости, пригласив практически всех желающих осуществлять наблюдения за ходом выборов”. И впрямь власти страны сделали все, что просили западные оппоненты: допустили на выборы более тысячи международных наблюдателей, в том числе не

любимое многими белорусами Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ (БДИПЧ). Им предоставили полную свободу действий для наблюдения за выборами.

Поражаешься бесстыдству и цинизму иных российских СМИ. До начала избирательной кампании они вслед за своими западными хозяевами обвиняли Лукашенко в особых симпатиях к России и готовы были за это едва ли не растерзать его на куски. Перед выборами же начали упрекать якобы в измене России, затяжке с признанием независимости Южной Осетии и Абхазии, коленопреклонении перед Западом в поисках мира и дружбы.

Да, Запад недвусмысленно намекал Минску, что готов пересмотреть отношения, если в парламенте будет широко представлена оппозиция. Но вот отшелестели бюллетени. На выборы пришло 5,3 млн человек, свыше 75 процентов списочного состава избирателей. Подведены предварительные итоги выборов. Они были предсказуемы для белорусских избирателей и шокирующие для Запада: хотя власти не чинили никаких препятствий оппозиционерам (“Пока все, что мы видим, внушает оптимизм”, – заявляла в конце голосования, 28 сентября, глава миссии наблюдателей Парламентской ассамблеи ОБСЕ Анн-Мари Лизен), ни один из них не прошел в парламент. Белорусская оппозиция тут же запричитала: мол, выборы недемократичные, а результаты сфабрикованы. А что ей остается делать? Правда, дело нашлось – провели митинг в Минске, в котором участвовало несколько сотен человек. Правоохранительные органы не препятствовали, хотя министр внутренних дел Владимир Наумов и назвал акцию “грубым нарушением порядка”.

Оппозиционеров, конечно же, горячо поддержал Запад. Коллега А.-М. Лизен из той же команды наблюдателей ОБСЕ (БДИПЧ) Герт Хенрик Аренс заявил: “Я разочарован, мы не увидели прозрачной избирательной кампании”. Аренсу вторит зампред госдепа США Роберт Вуд, назвавший белорусские выборы “не соответствующими международным стандартам”. Правда, что это за такие особые стандарты, никто не знает, ибо таковых нет в природе – у каждой страны свои законы о выборах, по которым они и проводятся.

Нет бы западным защитникам оппозиции подключить аналитиков и изучить, почему именно так лег избирательный пасьянс в Белоруссии. Впрочем, за ответом далеко и ходить-то не надо. Его дала глава белорусского ЦИКа Лидия Ермошина. Как бы избиратели Белоруссии ни критиковали власть, слово “оппозиция” является для них куда более настораживающим. Избиратель боится потерять то, что имеет, заметила она. Нежелание резко изменить свою жизнь, определенные опасения, что с приходом оппозиции такие изменения произойдут, нарушится спокойное, комфортное существование людей, и привели к такому результату.

Тут с Ермошиной не поспоришь – журавлю в небе жители республики предпочитают синицу в руке. Те, кто бывал в последнее время в Белоруссии, видели эту самую синицу, что называется, в натуре. Она предстает в размеренной жизни людей, относительно достатке (здесь не встретишь голодных и бомжей), в полном спокойствии (можно не волноваться за детей, гулять ночью по улицам городов и сел), в чистоте и порядке, не уступающих немецким, неуклонном повышении благосостояния каждого, а не только олигархов, в уверенности в завтрашнем дне. Скажете, все это абстрактные журналистские “слова”... Пожалуйста, сухие цифры и факты статистики.

Основу экономики страны сегодня составляют более ста различных отраслей. И все они динамично развиваются, несмотря на то, что есть острая потребность в энергоресурсах, а цены на них постоянно подскакивают. Тем не менее все заводы и фабрики работают на полную мощность. ВВП растет ежегодно на 9–11 процентов. Объем промышленного производства только с начала нынешнего года увеличился более чем на 10 млрд долларов. Причем продукция не залеживается на складах, как пытались это подать некоторые либеральные российские СМИ, а идет, что называется, нарасхват, поскольку дешевле импортной, а по качеству не уступает зарубежным аналогам. Так, экспорт продукции с начала года удвоился, он представлен на рынках 139 стран мира, в том числе и США, Англии, Германии, Японии, Франции, Китая... Последовательно реализуется программа внедрения нанотехнологий, модернизации производств, обновления ассортимента. Повсеместно действует девиз: “Сохраняя хорошее, создаем лучшее”. Скажем, если раньше Минский

тракторный завод делал три базовые модели “Белорусов”, то теперь несколько десятков, как говорится, на все случаи жизни. К концу года с конвейера сойдет около 70 тысяч тракторов, а ведь еще недавно за год их делали всего 20 тысяч.

Год от года краше становятся белорусские деревни и села. Все больше в них коттеджей со всеми удобствами, рядом с вековыми деревнями вырастают современные агрогородки. И их уже не единицы и даже не десятки – сотни. В стране нет убыточных хозяйств. Хлеборобы, равняясь на Европу, в чем-то уже и превосходят своих зарубежных коллег: научились собирать с гектара по 50–60 и более центнеров зерновых.

В этом году Белоруссия с богатым хлебом вышла на уровень, достигнутый далеко не каждой европейской страной, – имеет тонну зерна на каждого жителя! А известное дело: есть хлеб – будет и песня. Зайдите в магазины – прилавки буквально трещат от обилия продуктов. Причем не просроченных хилых “ножек Буша”, а продуктов свежих, добротных, собственного производства. Республика полностью удовлетворяет свою потребность в продовольствии и около 30 процентов отправляет в другие страны.

По уровню жизни населения (рейтинг по индексу развития человеческого потенциала ООН) Белоруссия первенствует среди стран СНГ, занимая 63-е место в мире. Россия на 67-м месте. Правительство Беларуси ежегодно утверждает государственную программу занятости населения. Приоритетное место в ней отводится малым городам и крупным населенным пунктам. Если раньше численность занятых в экономике неуклонно сокращалась, а в селах и малых городах создавалась напряженка с работой, то в последние годы ситуация поменялась. Только за январь – август создано около 100 тысяч рабочих мест. На профподготовку и переподготовку за указанный период направлено 12 тысяч безработных. Уровень же безработицы в целом составляет в стране менее одного процента.

Повседневную жизнь любого человека в любой стране определяет его кошелек. У белорусов не сказать, чтобы он поувесистей, чем у немца, но, пожалуй, потолще, чем у поляка. И что характерно, со временем он все заметнее пополняется. Средняя зарплата поднялась со 100 долларов в 2000 году до 450 в нынешнем августе. Пенсии соответственно с 50 долларов до более чем 200 долларов. Сегодня каждый белорус потребляет в год 70 кг мяса, 233 литра молока, 17 кг рыбы, 141 кг овощей, 93 кг хлеба. Россиянин – 53 кг мяса, 239 литров молока, 13 кг рыбы, 106 кг овощей, 121 кг хлеба. Поляк – 64 кг мяса, 272 литра молока, 15 кг рыбы, 110 кг овощей, 119 кг хлеба.

Лучше становится с демографией. В течение последних нескольких лет сохраняется тенденция увеличения рождаемости и снижения смертности. Эта тенденция пока еле заметная, но она есть. В январе–июле нынешнего года в стране родилось детей на 2440 больше, а умерло на 641 человека меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В целом же в стране продолжительность жизни мужчин 65 лет, женщин – 76.

Цифры и факты хотя и упрямая вещь, но все же они бесстрастны, особенно для людей со стороны, не проживающих в стране. А там свои нюансы. Помнится, когда А. Лукашенко шел на свой первый президентский срок, в Белоруссию на помощь его сопернику В. Кэбичу был брошен десант агитаторов из известных российских политиков и хозяйственников. В их числе был и автор этих строк. Десять дней, разбившись на группы, мы агитировали белорусов голосовать за тогдашнего председателя правительства Кэбича. В субботу, когда наступили сутки спокойствия, воспользовавшись случаем, я заехал к своим родственникам в Барановичи. За чаем, естественно, разговор о выборах президента. Родственникам небезынтересно мое мнение: за кого бы я голосовал? Советую за Кэбича, аргументируя тем, что это проверенный крепкий хозяйственник, хотя и любитель выпить. Со мной соглашались, но на следующий день, потупив взор, мои близкие – теща, сестра, племянники – говорят, что отдали свои голоса за Лукашенко. “Мы ему верим, – ответили на мой укор. – Он простой белорусский мужик, директор совхоза, знает наши нужды и заботы лучше вышестоящих начальников”.

И он не обманул их надежды. Если в первые годы его президентства людям жилось тяжело, заводы и фабрики останавливались, колхозы разваливались и люди, чтобы свести концы с концами, уезжали на заработки в Россию и как рабы “вкалывали, возводя коттеджи для олигархов”, то теперь работа у

них есть дома. Если в те годы я помогал своим близким и деньгами, и продуктами, то теперь они говорят: “Спасибо, мы живем в достатке”.

Но, пожалуй, полнее понять волеизъявление белорусских избирателей дает следующий факт. Недавно с группой российских журналистов довелось побывать в объединении “Беларуськалий”. Бывал я в Солигорске и раньше, и тогда, когда этот город только-только рождался, его, как и шахты, строила вся страна, и позже, когда калийщики набрали силу и свои удобрения поставляли во все республики СССР.

Как и все подобные города, Солигорск вырос быстро, но инфраструктура, “социалка” отставала, школы, больницы переполнены, спортивных сооружений не хватало. Красивые многоэтажки через пяток лет под дождями и ветрами потеряли свой вид, стояли обшарпанные, а на ремонт и благоустройство денег не хватало. По улицам проехать – проблема: колдобина на колдобине. Кругом грязь, хлам...

Ныне Солигорска не узнать! Ухоженные улицы и площади, кругом – и на газонах, и на домах, и во дворах – море цветов. Чтобы увидеть бумажку, окурочок, брошенную пластиковую бутылку, придется постараться поискать – чистота идеальная. Только-только разбиты два великолепных парка, тянувшихся на километры. Тут и фонтаны, и аттракционы для детей, аккуратные, выложенные плиткой дорожки. Даже перебор есть: рядом с каждой скамейкой две урны. “А это специально, чтобы приучить людей не сорить. Потом часть уберем”, – смеется заместитель главного инженера по горным работам объединения Владимир Тараканов.

“Беларуськалий” – государственное предприятие, градообразующее. И этим сказано все. Генеральный директор Андрей Башура, прошедший здесь все ступеньки должностной лестницы от электрослесаря в шахте до гендиректора, знает шахты как свои пять пальцев. По его инициативе и при личном участии разработан и изготовлен первый белорусский горный комбайн ПК8. Башура – лауреат госпремии РБ, кавалер знака “Шахтерской славы”. Гендиректор, во-первых, содержит город практически на средства предприятия, а во-вторых, несет ответственность перед каждым жителем за его социальное самочувствие. Равно как и они перед ним. Как добились чистоты на улицах и площадях? Объединение выделяет на благоустройство в помощь городскому бюджету ежегодно деньги. Но их, как всегда, мало. Где взять? По инициативе Башуры шахтеры постановили: пусть каждый, кто желает видеть свой город красивым, из своей зарплаты (а она в среднем по объединению около тысячи долларов) выделит на это сколько может. Если человек не может или не хочет, никто не принуждает. Пустили шапку по кругу – в ней ежемесячно набирается не менее 40 тысяч долларов. Такой подход делает каждого хозяином на своей улице, в своем дворе и прежде всего заставляет поддерживать порядок, не сорить. Сам видел, как, заговорившись, и. о. начальника четвертого рудника, погасив окурочок, кинул его не в пепельницу, стоящую перед ним, а, завернув в бумажку, сунул в карман. “А, черт, я думал, что на улице”, – спохватился он.

“Беларуськалий” поставляет свою продукцию более чем в 50 стран мира. Основные потребители – Индия, Китай, Бразилия, США, Норвегия, Польша... Ежегодная прибыль превышает 1 млрд долларов. Как распоряжается ими предприятие? Львиная доля уходит в республиканский бюджет. Один процент идет на рекультивацию земли. На средства “Беларуськалия” построен современный спортивный комплекс, ежегодно возводится для работников 200–220 квартир. У объединения свой санаторий, где могут отдохнуть, подлечиться более 4 тысяч человек. При этом за путевку люди платят лишь 25 процентов, а каждый идущий в отпуск получает так называемых “лечебных” от 200 до 400 долларов. Есть и оздоровительный лагерь для детей. Нынешним летом там отдохнули 1762 ребенка. У “Беларуськалия” десять детских домов. Посещают их около двух тысяч детей. В четырех садиках плавательные бассейны, в трех – сауны, четыре фитобара, 20 музыкальных и физкультурных залов.

В объединение сегодня входит четыре рудника. Поскольку продукция пользуется повышенным спросом, на мировом рынке она идет по цене чуть ли не золота, предприятию есть смысл наращивать объемы. К 2015 году выпуск удобрений планируется довести до 9,5–10 млн тонн в год. Сегодня в мире никто не наращивает объемов – нет возможностей. У “Беларуськалия” они есть, и будут введены в строй еще два рудника.

“Беларуськалий” создан трудом всех народов СССР. Но самый большой вклад внесли пермяки – “Уралкалий”. “Мы от всего сердца благодарны им. Они заложили надежный фундамент нашего предприятия, на который кладутся все новые и новые венцы, – говорил гендиректор объединения Андрей Башура. – Но ныне мы идем разными курсами”.

Он не пояснил, в чем разница этих курсов. Уже приехав в Москву и заглянув в интернет, я понял, в чем дело. “Уралкалий” сегодня частное предприятие. Его возглавляет (председатель совета директоров) небезызвестный в России олигарх Дмитрий Рыболовлев, бывший врач, организовавший в перестроечные годы свой кооператив и пытавшийся лечить людей от всех болезней с помощью магнита. Дело пошло, доверчивых людей оказалось немало. Рыболовлев смог скупать акции хиреющего “Уралкалия”, а со временем стал его хозяином.

Как хозяйствует? А это с какой стороны посмотреть. Но чтобы никто не обвинил в предвзятости – вот только голая информация. В 2006 году на “Уралкалий” произошла авария – в первом рудоуправлении солевым раствором затопило шахту. По чьей вине произошло? До сих пор на этот вопрос четкого ответа нет, хозяин и эксплуатационники кивают на природу, другие поговаривают о варварской эксплуатации. Не будем принимать чью-то сторону, это дело суда, скажем лишь о масштабах аварии, вернее, техногенной катастрофы. Затопленная шахта дала усадку земли, в городе Березники начали разрушаться здания и сооружения, жилые дома, вышла из строя федеральная железная дорога... Правительство России в срочном порядке приняло решение о строительстве 53-километрового обходного железнодорожного пути, переносе одного из микрорайонов Березников на новое место. Из федерального бюджета на это выделено 1858,7 млн рублей.

А что же “Уралкалий”, он, поди, как и “Беларуськалий”, имеет многомиллиардные доходы. Имеет. Правда, они у пермяков гораздо скромнее, чем у солигорцев, ибо 20 процентов производственных мощностей выведено из строя. Тем не менее за прошлый год получено более 300 млн долларов прибыли. Как распорядился ими Дмитрий Рыболовлев? Выделил на строительство двух объектов в новом микрорайоне 300 млн рублей. А за 100 млн, но не рублей, а долларов, купил в США самую дорогую виллу – гигантский объект в Калифорнии: 2,6 гектара земли, пляж протяженностью 145 метров, особняк, в котором 18 спален и множество залов и кабинетов.

Эту историю белорусские шахтеры знают. “И что, вы хотите, чтобы мы пошли по пути российской приватизации? – без обиняков задал мне вопрос шахтер Иван Строчак. – Увольте. Создание Союзного государства пошло бы нам на пользу, но многие боятся, что всякие там чубайсы-рыболовлевы и иже с ними загубят не только наши заводы, но и всю страну”.

Слова шахтера созвучны словам Президента Лукашенко, который не устает повторять, что такой приватизации, как в России, не допустит.

И люди верят Лукашенко. В этом и феномен только что состоявшихся выборов в белорусский парламент.

Кстати, после подведения итогов Александр Лукашенко встретился с координатором наблюдателей ОБСЕ Анн-Мари Лизен. Разговор шел по широкому кругу проблем. В частности, белорусский Президент заявил:

“Мы чудес от вас не ждем и не просим, как другие государства, чтобы нам давали деньги, чтобы нас принимали в Евросоюз. Давайте нормально сотрудничать. И я бы не советовал Европе смотреть на Беларусь глазами отдельных обанкротившихся политиков от так называемой оппозиции в нашей стране, – еще один момент подчеркнул Президент в разговоре с европейским политиком. – Что такое оппозиция? Вы видели. И когда вы до выборов говорили нам и сигнализировали о том, что мы должны дать возможность гражданам страны обсудить итоги выборов на площади и ни в коем случае не разгонять и не использовать силу, я сам себе подумал: слава Богу, что наблюдатели посмотрят, как наши граждане на площади будут обсуждать итоги выборов. Я предупредил руководителей силовых органов, чтобы ни одного из силовиков и близко там не было: пусть госпожа Лизен со своими коллегами посмотрит на нашу оппозицию. Я ожидал там 400 человек (это их постоянный количественный состав), пришли 250”. Александр Лукашенко добавил, что эта часть белорусского общества, безусловно, имеет право голоса, но нужно понимать, что они составляют меньшинство.

Последнее, на чем акцентировал внимание собеседницы Президент, – это отношения с Россией в контексте новых отношений с Европой. “Будет очень большой ошибкой Европы, если от нас будут требовать улучшения отношений с Евросоюзом за счет ухудшения отношений с Россией, – заметил он. – Не думаю, что Европе будут выгодны плохие отношения Беларуси с Россией. И мы на это никогда не пойдем”. При этом Александр Лукашенко выразил убежденность, что белорусская сторона сможет “найти ту равнодействующую, которая будет интересна и Беларуси, и Европе, и России”. “Мы в этом направлении готовы сделать все. Но не хочу, чтобы вы воспринимали это так, что у нас уже такая ситуация, что мы готовы на четвереньках ползти в Европейский союз или в ОБСЕ, ПАСЕ. У нас такой ситуации нет”, – уверен Президент Республики Беларусь.